Quanto valgono i tuoi dati?

Abbiamo l’abitudine di creare lettere, scaricare foto dalle macchine fotografiche, salvare documenti, memorizzare delle mail e parecchio altro ancora, salvando il tutto su un disco fisso all’interno del PC. Ma cosa succede se quel disco si rompe? Ho fatto delle copie di salvataggio?
In questi ultimi tempi è in circolazione un virus che cripta i documenti contenuti nel tuo disco fisso ed in tutte le periferiche collegate. Criptare significa che ad ogni file viene aggiunto un codice di protezione, senza il quale il file stesso non è più apribile. Il problema sta nel fatto che se non paghi per il codice non sbloccherai mai più i tuoi dati, e non è nemmeno garantito che se paghi riceverai il codice valido. Il metodo usato non viene rilevato dalla maggior parte di antivirus in quanto sfrutta una funzione presente in Windows che può venir generata volutamente dall’utente e pertanto non considerata virus. 
Con un salvataggio aggiornato dei propri dati, la macchina infetta dovrà essere riformattata e potranno venir ricaricati i tuoi contenuti.
Sul mercato vi sono diversi prodotti ad un costo inferiore a Fr. 100.00, dove poter effettuare una copia di salvataggio.
Il consiglio che intendiamo darti è di non aspettare domani ma di farlo già oggi, domani potrebbe essere troppo tardi. Ti accorgerai del valore dei tuoi dati solamente quando li avrai persi. Una vita di documenti, di foto, di ricordi spariti e non recuperabili, ne vale la pena per non aver voluto spendere 100 franchi e quel poco tempo per eseguirlo?
Siamo sempre a tua disposizione per ulteriori ragguagli.
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